# 稳扎稳打海干头

2024年2月20日 星期二 编辑 王兴华 美编 王涛 校对 杜蕾

## 从非常到非凡 高青"新春第一会"的深层考量

非常之力、非常之为、非常之举、非常之功——4个"非常",给出了作为"后发城市"的高青,夺取"后发优势"的"发力"方法论。

2月19日,在高青"新春第一会"的全县 "落实突破年"活动暨企业家大会上,县委书 记刘学圣旗帜鲜明地分别从责任感、精气 神、强导向、凝聚力四个方面,阐述了"非常 之年"兹实空破的方向和路径。

"非常"是走向"非凡"的突围之路。

"极为艰难之年"过后,一座"后发之城" 如何借力而来,蓄力以往,跨越"山海",奔向 "非凡"?

随着"非常"之主旨已明,"非凡"之前景可期,高青"新春第一会"的深层考量也由此呼之欲出……



◀ 黄三角药谷产业园

#### 非常之力:"新竞合"下的新空间

非常之年,高青"非常"在哪? "高青发展正处在跨越赶超、 蓄势突破的关键时刻",一语道破 "非常"之所在。而这股非常之 "力"的发挥,在于找准优势、找对 空间。

于高青而言,要想把"一时之胜"变为"长久之赢"的发展基础,既需要在"新竞合"的态势下,突破所在格局,汇聚落实突破大合力,彻底打开发展新空间;也需要融入竞合圈层,借力发展机遇,因势利导、乘势而上,将机遇优势转化为奋起胜势;还需要坚持"五区建设"这一发展思路不动摇,在落

实中找方法路径、在突破中求实绩实效。

作为淄博"北大门"的高青,近两年在立足自身资源禀赋的基础上"借力打力",无疑是高青经济社会发展的一大特色。黄河重大国家战略、省会城市群经济圈、济淄同城化,甚至粤港澳大湾区——与这些"对象"的缘分,堪称"时来天地皆同力"。

今年1月18日,山东2024春 节山东乡村文化旅游节在高青县 启动,省级的盛会在淄博的黄河 之滨点亮,让高青的乡村文农旅 禀赋自"深巷"中馥郁而来,满载 而归。

高青在这场盛会中稳占"C位"的背后,既有小清河同行、济高高速高青段内的三个出入口去年年底全部开通运营的天时,也有淄博唯一沿黄县的地利,更有全力"对接省城"的人和。正如刘学圣所说,"我们坚持将高青置身黄河流域大格局中审视,找准黄河流域高质量发展的'势'和'场',主动融入省会城市群经济圈、济南都市圈,在更大领域、更宽领域、更高层次上推动发展"。

此外,淄博市委提出要打造小清河经济带,近年来该县也抓

住这一机遇,策划实施小清河集疏运体系及临港物流园,这将是高青未来发展的重要一极。今年2月3日,高青港迎来淄博市首单海河联运业务,"黄河明珠赴深蓝"的航程开启……

在刘学圣看来,高青的区域协同发展,"要持续强化共同体发展意识,借势济淄同城化发展机遇,按照'面上全域融入、点上重点突破、线上常态对接'的原则,全域全面对接融人省会城市群经济圈、济南都市圈,带动城市能级活力大幅提升,推动济淄同城化'北部大通道'取得更多实质性成

果。"

借着国家、省、市的"东风",高青得到了比淄博其他区县更大的发展空间,"经济开发区成功扩区,化工产业园扩园完成后,新增空间4000余亩"。地理空间赋予了这座城市发展更多的想象空间,也让置身其中的每一个人对城市未来有了更多期许。

借力发展的机遇稍纵即逝, 在"双循环"的格局下,在"新竞 合"的态势中,高青能否御"风"发 展,这无疑考验着"落实突破"的 执行力,夯定力。

#### 非常之为:"六个效率"下的硬核力

去年"新春第一会"上,"心有 所向,路必不远"的期许言犹在 耳,"速度就是效率、协调就是效 率、简化就是效率、责任明确就是 效率、最小失误就是效率、办一件 事成一件事就是效率"的六个效 率带来的"推背感",让高青发展 进入"飞驰人生"的快车道。

这条快车道,一如紧靠着悬崖,有着无数弯道的巴音布鲁克赛道,但在人心思上、人心思进的 发展氛围下,党员干部和各位企业家成为高青蓄势赶超的最关键变量、最硬核力量。

过去两年的"新春第一会",

都把干部作风建设作为总抓手、总保障:2022年"新春第一会",高青启动"树标尺、拉标杆、提境界"作风能力大竞赛是激励党员干部解放思想、拉高标杆、对标一流,转变的是干部思想、境界格局;2023年"新春第一会",高青用"效率提升年"活动激发党员干部提速提效、提质提能的能力担当,促使他们转变工作方式方法、提升能力本领。

向来不回避问题的高青,在 今年的"新春第一会"上指出,有 些领域、有些层面干部不担当不 作为乱作为、失职失责、"四风"问 题依然存在,无论是公职人员,还 是国有企业领域,抑或农村领域, 都给出了具体数据及问题表现形式。梳理完这些不担当不作为的 "病例",刘学圣先是一针见血给 出了"落实不力"的"诊断结果",接着给出了"落实突破"的"药 方":向不落实、假落实、慢落实等 行为"亮剑开刀"。

在激活了所有关键因素后, 高青始终对发展的"下一步"保持 旺盛的"好奇心"。在这种动因的 驱使下,高青"春雷"阵阵,事业的 "春笋"不断破土。

隆华尼龙66一期16万吨项

目完成主体建设,建成8万吨端 氨基聚醚项目,产值逆势突破50 亿元;飞源化工实现与国内氟化 工龙头巨化股份强强联合,获得 增资13.9亿元;全县新增省验 上"专精特新"、瞪羚、单项冠军 等创新成长型企业27家,新质生 产力产值贡献率达到63%;新材 料特色产业集群人选2023年度 山东省特色产业集群;新建及改 造提升黑牛规模养殖园区7处, 高青黑牛济南旗舰店启动运营, 全产业链产值突破70亿元;养殖 等农业产业项目11个;高青黑 牛、高青菠菜入选2023年全国名特优新农产品名录,高青黑牛成功创建"好品山东"区域公共品牌;成为全市第一家纳入国家农业现代化示范区创建名单区县……

越是前无古人的开创性事业,越要保持"闯"的精神、"拼"的劲头。正面临新的"成长的烦恼"的高青要想开好"顶风船",就要树立"有解"意识、提高"善解"能力,直面新矛盾、新问题、新状况,以非常之策开创高质量发展的新路径。

### 非常之举:"三篇文章"下的创新力

新路径的开创,需要新方法的探路,要走在前列,就要敢于以非凡之举亮剑。

这条非凡之路上,是一个个"不凡"的注脚:流动红黄旗制度让党员干部如芒在背,真办实事的"政企早餐会"让企业家放开手脚……方法"热辣",效果"滚烫"。

过去两年的蓄力,高青的发展呈现出了趋势性、转折性、关键性变化,迎来了"落实突破"的非常之年。在这样的非常之年,如何激发全县"向落实要战力、向突破要战果"的担当动能和广大企业家再出发、走在前的澎湃激情,以满格的信心、满血的状态抓落实求突破,合力推动县域

经济社会高质量发展,奋力谱写中国式现代化高青实践新篇章?

大项目、好项目,依旧也必须是高青发展眼光的聚焦之处,把落实突破细化为"处处项目为先"的强导向。作为传统农业大县的高青,过去两年工业通过"基层工作日""政企早餐会""服务企业·伴企成长""企业家请进

常委会""企业安宁生产日""亲清政商关系十条措施"等一系列让人耳目一新的做法和机制,迎来了营商环境和干部作风的转变,以及工业的崛起:2023年年规上工业增加值增速16.5%,列全市第一,高于全市8.3个百分点。

活用老招、善用新招、敢用

奇招的高青,要想实现从"非常"到"非凡"的蜕变,除了在招商引资、项目建设、企业服务上落实突破,还需要农业和文旅这"两篇文章",持续挖掘"宝藏型"农业资源,打造"留量型"乡村旅游,擦亮"万里黄河最高青"城市

#### 非常之功:"非常之年"下的战斗力

在高青,能深刻地感受到一股氛围:发展面前,没有部门是旁观者,没有地方是空白点,没有谁是局外人。在队伍的锤炼中,以发展论英雄、凭实绩用干部,在干事中发现干部、比选择优,谁有状态、谁有本事谁干,谁有能力谁上。可谓是在发展的"炼丹炉"里淬炼干事的"三昧真火"。

新一事的。三昧其久。 所以说非常之年必尽非常之 功,把落实突破固化为"人人苦干实干"的凝聚力。成功没有捷径,背后往往需要下苦功夫、笨功夫,高青也不例外。非常之年,高青从夯实责任、科学方法、建强基础、锻造队伍、完善机制五个方面,给出落实突破的引领、促进、保障、推动、服务等一系列方案,增强党员干部与高质量发展的适配性。至此,这架"非常之年"的

战车,具备了"干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创"的"战力"。

这股"战力",让在疾驰中的 高青交出了一份优异答卷:去年 GDP增速、规上工业增加值增速 对全市贡献度实现历史性突破, 一般公共预算收入首次突破20 亿元;入选全省绿色低碳高质量 发展先行区建设创新引领型试 点,成功争创粤港澳大湾区"菜篮子"基地,开展"对接省城年"活动,省会与高青实现常态良性互动、双向奔赴,济淄同城化"北部大通道"建设破题起势……

风通道 建设板超起另"…… 刚度过了"极其艰难且极不平凡"的高青,如何以"四个非常" 为发力点,穿越艰难险阻走向

> 。 一张全新的考卷,已经展开。

大众日报淄博融媒体中心记 者 王继洋 张晓宁 通讯员 王克军



扫描大 众新闻客户 端二维码了 解更多信息